



扫描二维码关注本报微信

国内统一连续出版物号:CN 32-0002

邮发代号:27-56

网址:www.jsenews.com

新闻热线:025-86275659

新闻投稿邮箱:jsjyb@vip.126.com

扬州市各中小学积极落实“2·15专项行动”，赋能学生阳光成长——

课间“拉长”，快乐“加倍”

■本报记者 王琼 王小亮

下课铃声化作欢乐序曲在校园中响起,扬州市江都区吴桥小学的孩子们奔向操场,用“马兰花”歌谣编织跳皮筋的韵律,在“跳房子”的跃动中绽放笑容。教室里,跳冰棍、翻花绳、下五子棋等传统游戏同样吸引着他们专注的目光。

自春季学期全面落实“2·15专项行动”以来,扬州市中小学校园发生了令人欣喜的变化。孩子们在运动中展现出朝气蓬勃、生龙活虎的精神面貌,校园处处迸发着激情与活力。

课间“延长大”激活成长动能

春季学期开学后,扬州市中小学的作息时间表完成了升级。扬州翠岗中学初二(8)班门口的课表显示,第一节课时间从8点到8点40分,课间休息时间从10分钟调整为15分钟,中午放学时间为11点40分。从扬州各校排定的新作息时间表中记者发现,作息调整后,全市各学校吃饭、上课、放学时间基本不变。

据扬州市教育科学研究院中小学体育教研员花亮介绍,今年寒假期间,扬州市教育科学研究院就组织研制《落实“2·15专项行动”扬州市小学、初中各年级课程设置与课时安排的指导意见》,拟定课程设置、作息时间表和课表编排样例,指导各学校依据校情、学情需

要,统筹调整好现有课间时长。

《指导意见》明确,小学课间+大课间总时长为90分钟,每天一节体育课或少先队活动时间40分钟,全天综合体育活动时间共计130分钟。初中则提供了课时45分钟和40分钟两种不同的时间样表,其中,课间+大课间总时长均为105分钟,每天一节体育课或社团时间为45分钟或40分钟,综合体育活动时间共计150分钟或145分钟。“我们通过认真研判,切实保证学生每天综合体育活动时间不低于2小时,让孩子们眼睛亮起来,身体动起来,脚步跑起来。”花亮说。

扬州市文津中学将单节课时长缩短为40分钟。该校校长徐发春告诉记者,学校各学科教研组对教师尤其是青年教师开展针对性指导,注重课堂上的精讲、精练,提高课堂效率。“刚开始老师们还有顾虑,慢慢地他们发现,课堂效率提高了,学生更专注了,缩短的5分钟在一定程度上已经补回来了。”

“我们通过下课动音音乐提醒、行政巡课等,保证课间活动15分钟刚性落实,严禁教师拖堂。”据扬州市树人初中校长唐炜介绍,该校开发了8种室内活动模块,包含桌面手势舞、象棋、击鼓传花等,形成全天候活动矩阵,保障学生的体育活动时间,确保学生在任何天气条件下都能享受

运动的乐趣。

空间“变形记”拓宽成长边界

校园空间小,学生活动空间受限怎么办?扬州各校探索出特色解决方案,采取“时空折叠+功能复合”的策略,以“螺蛳壳里做道场”的巧思将有限的空间转变为立体化运动场域,让校园每个角落都成为成长的沃土。

为了解决校园活动面积不足的难题,树人初中创新时空分区。据该校副校长姜亚芹介绍,学校一方面安排3个年级错时活动,划分为动态活动组(操场)、混合活动组(校园开放区域)、静态活动组(教室)等不同组别;另一方面,活化利用地下空间,在闲置的地下车库增添40张乒乓球台,同时指定在校园空旷处开展社团合作类、非遗文化类项目,而踢毽子这类不占空间的活动则分散到校园角落。“暑期,学校还将整体规划校园地面,供学生休憩观赏。同时,该校对学生经常出入的走廊、过道或连廊进行空间改造,展示学生的学科作品,吸引学生们下课时驻足欣赏。”

扬州市育才小学西区校润扬路教学点匠心独运,对校园地面空间进行系统性升级改造,用五彩斑斓的彩绘构筑起一座“健体益智游乐园”,丰

富学生的课余生活,营造积极向上的校园氛围,让课间真正成为孩子们健康成长的快乐时光。

在文津中学,记者看到该校将校园边边角角、走廊、连廊全都利用起来,两个班级中间摆放了装有陀螺、毽子、沙包等微器材的箱子。该校体育教研组组长陈敏敏介绍说,这是学校专门为学生准备的工具箱,以便学生们随时随地开展运动。汶河小学东区校在每栋教学楼里都为学生精心打造“小舞台”,大课间时段里,学生们可以在这里演奏钢琴、朗诵、演讲。

“硬件升级、立体扩容是我们落实‘2·15专项行动’做的第一件事。”扬州市京华梅岭中学校长仇清泉介绍说,该校除了增加户外运动设施,还在楼宇之间的空地增添绿色小景观、生态水系等放松场域,供学生休憩观赏。同时,该校对学生活动区域进行空间改造,展示学生的学科作品,吸引学生们下课时驻足欣赏,“此举不仅有利于提升学生的学科素养,而且扩大了教学评价参考面,增强了师生互动。”

(下转第2版)

本报讯(记者 江教)当地时间5月29日,江苏—英国伦敦大学学院教育合作交流会在英国伦敦举行。江苏省人民政府副省长赵岩出席活动,并与江苏籍留学生代表座谈交流。省有关部门负责人、英国伦敦大学学院相关负责人参加活动,省教育厅副厅长杨树兵介绍“鲲鹏计划”——江苏优秀大学生暑期境外学习奖学金项目。

赵岩指出,江苏与英国高等教育合作交流起步早、基础实、成果丰。江苏—英国高水平大学联盟秉持“务实合作、互利共赢”原则,推动江苏高校与英方在合作机制搭建、人才培养联动、科技创新协同等领域开展系列成效显著的合作项目,已成为苏英高等教育交流的重要品牌与平台。

赵岩强调,省教育厅今年启动的“鲲鹏计划”,通过与剑桥大学、伦敦大学学院等世界一流高校合作,选派优秀大学生赴境外学习交流,是构建国际化人才联合培养长效机制的关键举措。他要求,相关部门要加强协同、精心组织,依托项目培养更多具有国际视野、创新能力和家国情怀的拔尖创新人才,同时以项目为纽带,深化苏英高校在学术交流、学科建设等领域的互学互鉴。

会上,与会嘉宾共同见证江苏与伦敦大学学院“鲲鹏计划”课程合作备忘录签署仪式。

交流会后,赵岩与伦敦大学学院江苏籍学子代表座谈。学生们分享在校学习生活感悟及未来职业规划,赵岩勉励同学们潜心向学、钻研专业,提升综合素养,胸怀“国之大者”,心系家乡发展,把握时代机遇,为国家和江苏现代化建设贡献智慧力量。

赵岩出席江苏—英国伦敦大学学院教育合作交流会

“2·15专项行动”进行时

全国高校“双带头人”教师党支部书记“强国行”专项行动江苏行举行

本报讯(记者 杨潇)近日,全国高校“双带头人”教师党支部书记“强国行”专项行动江苏行暨全国高校区域技术转移转化中心(江苏)“双带头人”赋能站发布活动在苏州大学举行。省委教育工委副书记、省教育厅党组成员潘漫,全国高校“双带头人”教师党支部书记“强国行”专项行动办公室主任、南京大学党委副书记焦瑞华出席活动并讲话。

潘漫指出,江苏持续推进“高校党组织对接产业链党组织”和“双带头人”教师党支部书记“强国行”专项行动,积极构建“党建引领、双带驱动、产教融合”的发展格局。建设全国高校区域技术转移转化中心(江苏)“双带头人”赋能站,既是对“强国行”专项行动的深化落实,也是以党建赋能产业科技创新的工作探索,更是江苏打造教育科技人才协同发展新高地的重要契机。他强调,全省高校要更加注重以“红色引擎”驱动创新,深入构建党建引领新格局,以赋能站建设为契机,推动成果转化从“单点突破”迈向“系统集成”;更加注重以“双向奔赴”凝聚合力,不断激发成果转化新动能,优化高校党组织与产业链党组织对接模式,推动更多“纸上成果”变为“地上项目”;更加注重以“融合机制”筑牢根基,持续打造产教协同新高地,在服务国家战略中勇立潮头、再建新功,为强国建设贡献江苏智慧与力量。

焦瑞华表示,“强国行”专项行动深化推进与“双带头人”赋能站的正式发布,是教育系统以实际行动回答好“强国建设、教育何为”命题的创新探索,开启了“党建链—教育链—人才链—产业链”协同创新篇章。各“强国行”团队要深化专项行动,提升赋能实效,胸怀“国之大者”,以更高站位扛起教育强国责任;要聚焦“战略所需”,推动党建共建从“活动对接”向“战略协同”跃升,以更实举措打造转化高地;要强化“合力攻坚”,携手推动高校党建与教育事业发展、科技产业创新同频共振,以更强担当擘画协同新篇章。

为进一步促进党建链和产业链“双向奔赴”,会上,全国高校区域技术转移转化中心(江苏)进行宣传推介,并与江苏产业链党组织举行对接仪式,与全国高校“双带头人”教师党支部书记“强国行”专项行动办公室合作签约;全国高校区域技术转移转化中心(江苏)“双带头人”赋能站揭牌并发布工作方案,全国高校“双带头人”教师党支部书记“强国行”专项行动团队赋能科技创新倡议发布。本次活动同步设置平行分会场,与会代表围绕生物医药、信息通信、先进制造3个领域互动交流、深入对接,以期促成更多智力资源转化为产业发展实际成效;在实地研学环节,与会代表参观了苏州生物医药中心、江苏亨通集团、苏州先进材料分中心。

来自全国180余个高校“强国行”团队负责人代表、全国高校区域技术转移转化中心(江苏)4个分中心负责人、省内20余个产业链党组织负责人、25所高校党委组织部负责人等参与此次活动。



在苏州湾实验幼儿园,孩子们走出教室,看溪边小鱼穿梭,触摸自然脉络;在手工扎染体验区浸染布匹,感受传统工艺的魅力。该园深入实践课程游戏化,以游戏为纽带,将知识融入趣味活动,让孩子们在欢声笑语中实现“玩中学,学中乐”。

沈新雨 摄

日前,江苏一中亚职业教育产教融合交流会在南京举行——

共话职教出海 共探产教融合

■本报记者 杨潇

5月29日至30日,江苏一中亚职业教育产教融合交流会在南京举行。来自中外政府机构、职业院校、行业企业的代表及专家学者近150人,聚焦“标准共建、人才共育、产教共赢”主题,共商“一带一路”职业教育合作发展路径。

会上,“江苏一中亚产教融合联盟”正式成立,5个联盟发起单位召开了首次工作会议,研讨联盟组织架构、运行机制与年度工作并形成共识。

600年前,郑和下西洋,以和平为帆、以合作为桨,在浩瀚海洋中架起文明互鉴的桥梁;如今,江苏正以职业教育为基石、以产教融合为路径,在“一带一路”壮阔征程上续写中国与中亚相知相交的新篇章。

据悉,作为首个由出版机构、职业院校和中资企业三方共建的协同平台,联盟将建立“需求共研—教材共建—人才共育”的全链条合作机制,定期发布产业人才需求研究报告、共建“郑和学院”教材研发基地与实训基地,开展“中文+职业技能”培训等,切实解决校企合作中标准不匹配、资源分散化等痛点,真正打通职教出海“最

后一公里”。

该联盟的出版机构相关负责人表示,职业教育出海有两个关键命题:一是产业技术标准、职业资格标准需要跨境衔接,二是技能人才培养必须扎根本土。近年来,该出版机构联合省内出海中亚院校,以出版传播为媒介,助力江苏“郑和学院”在中亚的布局与发展。

活动现场发布了《中国—中亚职业教育高质量协同发展蓝皮书》,首次聚焦中国—中亚职业教育合作智库成果,从政策衔接、市场匹配、法律保障3个关键领域展开分析,构建“标准对接—资源适配—成果转化”的职教出海全景图,为校企协同出海中亚提供系统性学术支撑。同时,开发系列双语教材,传递中国标准、讲述中国故事,服务产业发展、促进民心相通。

复旦大学“一带一路”及全球治理研究院常务副院长黄仁伟作题为《高质量共建“一带一路”与国际人才战略》的主旨演讲。他梳理“一带一路”新十年面临的全球化变局与突围路径,将人才战略置于高质量共建核心

地位,从跨国人才培养到国际教育中心建设,提出相关解决方案。

在主题分享环节,国内外专家学者围绕职教出海中亚探索与实践、中亚职教与产业发展、中资企业与校企合作等话题展开交流研讨。

“生产企业线布局到哪里,郑和学院就建设到哪里。”南京科技职业学院党委副书记黄华介绍说,学校深化中亚合作,2018年起赴乌兹别克斯坦与“走出去”企业洽谈合作,明确建设规划、落实办学场地等,形成郑和学院“1+1+X”集团化建设模式。“目前,学院在当地塔什干、安集延、撒马尔罕等地区均有办学场地,校企携手发力、共育共长。”

南京工程学院党委副书记濮杰认为,教育出海不是单向输出,而是双向赋能的生态共建。该校以合作共赢为关键,本土化适配为核心、校企协同为动力、区域联动为路径,积极构建教育出海“2.0”模式。苏州工学院着力构建国际教师发展平台,将乌兹别克斯坦教师科研与教学工作坊打造为常态化交流机制。从2023年起,该校先后多次举办教学工

作坊和科研工作坊,为建设高素质“一带一路”国际化教师队伍奠定了坚实基础。

上海出版印刷高等专科学校深耕“中文+职业技能”培训体系,为“一带一路”建设培养了大批服务本土的实用技能人才。“职教出海”需精准对接需求、整合多方资源、发挥职业院校优势,着力提升自身国际化办学能力。”该校副校长杨爱玲说。浙江金融职业学院提出“教随产出、标准先行”国际化办学模式,该校党委委员、组织部部长刘刚表示,面对国际化师资短缺等难题,学校将扩规模、拓合作、铸品牌,积极拓展非洲、南美等职教出海新区域。

哈萨克斯坦代表提出加强基础设施建设、数字融合与人才培养的合作框架,强调在人工智能领域需兼顾技术应用与伦理规范;乌兹别克斯坦代表分享与江苏在职业教育合作过程中的实践经验,建议在数字经济、现代农业等领域深化校企合作。江苏汇博机器人、格力集团等中资企业结合海外项目介绍本土化人才培养和技术标准输出的实践案例。